

## 重庆答卷，与每一个你息息相关

巴渝论坛

张燕

时间，是最忠实的记录者。巴渝大地的“山乡巨变”，在十载春秋中，徐徐展开。8月17日，中共重庆市委在雾都宾馆举行“中国这十年·重庆”主题新闻发布会，讲述十年记忆，从厚重岁月中汲取营养，看成就、找思路、寻启迪、谋未来。

回顾过往，我们深刻感受到重庆的改变。今天的重庆，政治生态实现了从严重污染到风清气正的根本性转变，经济发展实现了从高速增长到高质量发展的全局性转变，人民生活实

现了从总体小康到全面小康的历史性转变，各项事业发生了令人振奋的深刻变化。

这种变化，真实、可感：全市地区生产总值从2012年的1.16万亿元增至2021年的2.79万亿元，十年年均增长9.2%，近五年增加近1万亿元；人均地区生产总值十年翻了一番多，达到8.7万元。山城儿女的腰包鼓了，日子好了，生活如同“芝麻开花节节高”。

重庆发展实现的每一次进步、取得的每一项成绩，最根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，全市人民衷心拥护党中央、衷心拥戴习近平总书记。

回眸往昔，我们再次感受到奋斗的意义。十年巨变，非一蹴而就。重庆发生的每一点变化、经受的每一次考验、取得的每一份成绩，都

浸润着全市人民的智慧和汗水。推动高质量发展、创造高品质生活，建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地，推动成渝地区双城经济圈建设走深走实，离不开全市广大干部群众的共同奋斗。

巴渝儿女拼搏奋斗洒下的汗水，已融入巴渝大地、载入重庆史册，成为了这座城市不竭的精神力量。奋斗，让每一个人都了不起！重庆答卷，与每一个你息息相关。

回望来路，我们找到再启征程的力量。眺望前方，重庆将深刻领会“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，紧紧围绕进一步把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上这条主线，着力营造平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，努力在推进新时代西部大开发中发挥支撑作用、在推

进共建“一带一路”中发挥带动作用、在推进长江经济带绿色发展发挥示范作用。

当前，重庆要集中精力做好自己的事：全面推进乡村振兴，大力建设更高水平的平安重庆，全力推动重庆主城区和成都都市圈联动发展，学好用好“两山论”、走深走实“两化路”，加快建设文化强市，加快推进长江国家文化公园（重庆段）建设，全方位培养引进用好人才，不断在现代化新征程上开创新局面、展现新气象。

拥抱未来最好的方式，就是创造未来。让我们以时不我待、只争朝夕的精神状态，书写“三个新篇章”，实现“六个显著提升”，把各项工作“整巴实、不吹壳子”，努力把党代会描绘的美好蓝图变为生动现实，以实干实绩迎接党的二十大胜利召开！

## 节能降耗没有旁观者

王信鸽

七月以来，重庆连日晴热高温，酷暑难耐。市民朋友们都说，“这个夏天确实热，哪怕坐着不干活，汗水都一颗颗直往下滴。”

持续的高温天气，使得用电用水需求不断攀升，电力和用水供水保供面临挑战。重庆各部门积极行动，采取多项举措保证市民用电用水。市发改委印发《重庆市全社会节约用电工作方案》，提出机关事业单位等公共机构要勒紧“裤腰带”，过“紧日子”，各大商业合理用电，减少使用或停用大功率用电设备和非必要照明灯具等9个方面的节约用电措施。工业、商业等行业迅速响应，让电子民，充分体现了人民至上理念。

如何应对高温天气，考验着各级政府的应急处理能力和党员干部的战斗力，更考验市民的节能意识。在享受清凉的同时，我们也必须清醒地认识到节能的重要性。

节能不是一句口号，不能停留在表面，要落实到行动上。多方发力、久久为功，方能真正让节能成为新风尚。党政机关、国有企事业单位要发挥带头作用，从现在做起，从点滴做起，为城市安全平稳运行出一份力、尽一份责。节能是一种习惯，也是一种智慧。对于广大党员干部而言，要发挥先锋模范作用，做出“好样子”，走出“好步子”，拿出“好法子”。

要时刻拧紧节能思想阀，践行健康、文明、节俭、适度的消费理念，争当节能践行者，从节约一滴水、一度电入手，把节能降耗变成行动自觉。其次，面对部分市民的浪费行为，不能置之不理，要敢于发声，理直气壮地站出来，纠正浪费行为。

节能贵在有方。比如，将办公场所空调温度设置不低于26℃；空调运行期间关闭门窗；家里剩的菜，稍微放凉一点再放进冰箱，等等。再者，当好宣讲员，加入志愿者服务队，深入社区街道一线，向广大市民宣传夏季科学用电、节约用电小知识，多挂醒目标识，发布节能倡议书，营造良好的节能氛围，让节能成为行动自觉。

节能降耗，没有旁观者，人人都是参与者。让我们从一点一滴做起，少开一盏灯、节约一度电，用更节能环保的方式生产生活，让节能成为新风尚。



欢迎重庆本地  
评论作者进群交流

投稿邮箱：cqrbplb@163.com

## 一颗柠檬的含“数”量

评论员观察

臧博

柠檬种植还要用到数字技术？没错。一颗好柠檬，消费者看得见的，是光泽度、饱满度、匀称度、新鲜度等直观指标，看不见的是柠檬种植的技术含量。潼南区汇达柠檬智慧果园，借力智慧设备，实现了柠檬产量、质量的双飞跃。

柠檬娇贵，对生长环境要求高，为其生长保驾护航的，有土壤检测仪、高清摄像头、智慧滴灌系统等。一颗小小的柠檬，含“数”量很高。重庆的其他特色产业，如荣昌的生猪养殖、巫山的脆李种植、涪陵的榨菜制作，都在拥抱数字技术，积极提升含“数”量。

互联网、大数据、人工智能等新技术，越来越多地运用到农业生产的各个环节。数字农业、智慧农业等概念应运而生、加速落地，助力重庆农民实现增产增收，进一步推动了乡村振兴。

数字技术的普及，对农民和消费者而言是双赢。智慧农业产出的“智慧农产品”，能在稳

步提升产量的同时确保品质。试问，如此农产品，消费者如何不爱？确保了销路，心里有了底，农民怎能不欢喜？

用好数字技术，要让农民得实惠。数字技术不是高高在上的概念，它是农业生产的好帮手、助力农民迈向幸福生活的“加速器”。技术简单易学、农民用得顺手，是数字农业落地的基本要求。不让投入真金白银的智慧农业设备躺着“睡大觉”，最好的办法，是让从事相关产业的农民学起来、用起来。农民学会了技术，手里有了硬本领，不用再汗流浹背土里刨食，收入上得了实惠，就有了从事智慧农业的动力，智慧农业发展就会越来越好。

细数重庆近年来的智慧农业进展情况，数据令人振奋：“数字乡村·智慧农业”综合信息服务平台，已建成柑橘、生猪、黑山羊等7个单品种大数据平台；全市农业农村信息化发展总体水平达43.3%，西部第一；全市已建成市级智慧农业试验示范基地252个……数字技术加速融入乡村，智慧农业就在你我身边。

日渐普及的数字技术，将让更多农民，告别“锄禾日当午，汗滴禾下土”的传统生产方式，过上更幸福的生活。



画/朱慧卿

### “学习困难”门诊

复旦大学附属儿科医院的“学习困难”门诊登上了热搜，很多网友对此感兴趣并表示相见恨晚。据《南方日报》报道，开设“学习困难”门诊并非个例，全国不少城市的儿童医院都开设了相关门诊。学习困难儿童往往需要付出比常人更多的努力，才能得到相应回报，他们的努力值得尊重。趁着“学习困难”门诊的热度，这一群体被公众认知，人们能够慢慢修正对“懒小孩”“学渣”的认知，也是一种进步。

房产 责编 屈莹 盛志信

## 西部(重庆)科学城产城融合发展跑出加速度

# 1800亩产旅综合体推动汽车产业“补链强链”

建设西部(重庆)科学城(下称“科学城”),是推动成渝地区双城经济圈建设的重要举措。同时,科学城也是我市着力打造的6张城市新名片之一。

今年以来,科学城建设跑出“加速度”。对外合作交流中心、金凤实验室、科学谷……一个个重大项目建成投用或加快建设。

据了解,科学城2022年计划建设项目375个,目前在建210个,在建率56%,60个重点建设项目在建率达到65%,一座面向未来的“科学家的家、创业者的城”正加速成形。

### 政策利好不断 科学城建设跑出加速度

今年初,市政府出台《关于支持西部(重庆)科学城高质量发展的意见》,按照适度超前的原则推进科学城基础设施规划建设,构筑“六横六纵两环”内部交通骨架网络。

据了解,科学城今年已开工53条道路,坪山大道、科学大道、新森大道等多条道路取得突破性进展。其中,地处科学城几何中心的坪山大道已完成竣工验收,即将迎来通车。

坪山大道通车后,将与璧山隧道、科学城隧道形成快速路—联络线,串联起科学大道、沿山大道、新森大道等多条南北向道路,不仅是沙坪坝区东部、高新区、璧山之间的重要链路,更将促进科学城发展要素加速汇聚。

届时,从沙坪坝区东部自驾到科学城仅约15分钟,有效缓解目前区域内的交通出行情况,快速链接30分钟主城生活圈,将为所在区域带来更大的交通流量、人流量,产生人口虹吸效应。

加快交通建设的同时,科学城招商引资不断“加码”。今年上半年,科学城新签约项目48个,合同投资额787.8亿元。在大项目牵引带动下,科学城新一代信息技术、生命健康、绿色低碳、高技术服务业四大重点产业加速



重庆汽车公园(效果图)

集聚。据了解,到2025年,科学城将形成规模5000亿元主导产业集群,力争实现地区生产总值5年翻番,迈入千亿元级行列。

### 实力央企在渝投资逾百亿元 打造世界级汽车主题产旅综合体

科学城在招商引资中坚持招大引强选优,聚焦标志性、引领性重大项目,为科学城高质量发展夯实底子。目前,多个重点项目建设跑出“加速度”。

科学谷项目一期建设进度完成80%;科学城和主城核心区的黄金通路——坪山大道开通在即;位于坪山大道北侧的重庆汽车公园也正加快建设。

2020年,中国南山将1800亩的产旅综合体——重庆汽车公园落地科学城。据了解,该项目总投资约100

亿元,旨在高质量参与并赋能科学城的建设。

产业发展“高手云集”的科学城,这个规模约1800亩的重磅项目,为何会花落中国南山?

这背后,中国南山集团的悠久历史和强大实力是有力支撑。

1982年,中国南山集团在深圳蛇口赤湾成立,主要股东包括世界500强央企招商局集团、中海油总公司以及广东省国资委、深圳市国资委等。

中国南山集团成立40年来,一直践行国家战略和央企的使命担当,踏准国家、城市发展战略的节奏,深度参与城市开发建设,推动城市高质量发展。在上海、合肥、无锡、成都、重庆等中心城市,布局了多个工业园区、科技研发小镇和产旅综合体,并且每到一处都能实现区域产业和人口的导入,进而提升区域价值。

改革开放以来,中国南山集团一

直以敢为人先、创新求变的精神,奋力创造了一个又一个第一:中国第一家中外合资股份制企业;中国第一家物流行业上市企业——深基地;中国第一个港口行业上市企业——深赤湾;中国第一个以企业为主体建设运营的产城小镇——赤湾……

中国南山集团在产业园区的开发和运营方面拥有广泛的资源和丰富的经验,以创新业态打造的重庆汽车公园,从落子之初就备受行业和市场瞩目。作为重庆首个汽车主题的“产业+文旅”综合体,重庆汽车公园又将给科学城建设注入怎样的能量?

### 填补重庆汽车产旅空白 助力科学城汽车产业“补链强链”

汽车工业历来是我市支柱性产业之一,其研发、制造等方面具有相当强的实力,但在汽车消费、汽车运动、汽车文旅等一体的产业集群化、智能化

发展方面一直存在短板。

为助力重庆打造世界级汽车产业集群,科学城一再“加码”。近日,西部(重庆)科学城宣布:计划5年内打造“车—路—云—网—图”为一体的百亿级智能网联汽车产业集群。

事实上,早在两年前,科学城已经开始在汽车产业“补链强链”。2020年,市政府将重点招商引资项目——重庆汽车公园落户西部(重庆)科学城核心板块。重庆汽车公园的出现,弥补了科学城缺乏集生态、人文、智能为一体的车新型生活场域,将有望引领汽车消费文化的升级。

据了解,重庆汽车公园将“汽车消费”和“文旅休闲”各业态进行跨界融合与全面重构,打造成为中国首个一站式汽车“产业+文旅”产旅综合体。根据规划,重庆汽车公园有西南首个F3国际赛道、智慧网联生态场景、车路协同创新平台、40万平方米高端新能源产业航母、汽车文化、国潮商业、高品质住宅、休闲文旅、会展中心、星级酒店等几大功能板块。

“建成后,消费者不仅可以来到科学城实现自己的赛车梦,更能享受我们提供的一站式汽车生活+休

旅生活场景,构建新的圈层磁极,成为中国汽车运动文化策源地。”重庆汽车公园相关负责人介绍。

近几年来,重庆汽车公园多措并举、精准施策,全力以赴确保项目建设稳步推进。

2020年,重庆汽车公园摘地完成,启动区破土动工;2021年,展示中心开放;同年9月,作为重要功能板块之一的高品质住宅项目——首期玺正式开盘,首开当天,房源全部售罄,实现逆势热销奇迹。

今年,重庆汽车公园的建设依旧如火如荼:新能源汽车产业集群动工建设,二期高品质产品——叠拼别墅即将亮相,再将以高品质的人居产品供应,助力科学城理想生活的更新迭代。

据了解,在不久的将来,伴随F3赛道惊艳亮相、国潮水街开街、商业精彩呈现、新能源汽车产业集群齐聚落成……重庆汽车公园将助力产城融合、聚集人气、提升城市活力,进一步助推科学城高质量发展之路走深走实。

刘利 图片由重庆汽车公园提供



重庆汽车公园国潮MALL(效果图)